

家庭是人生第一所学校,帮孩子和帮人生第一粒扣子

### 记忆深处的一件事

每当我经过教室后面的那堵围墙时,一片茂密的丝瓜藤仿佛在眼前摇曳,心底埋得很深很深的一段记忆总会被牵扯出来。

那天,我站在班级的阳台上,看着正对教室几米开外的那堵围墙,围墙上爬满了茂密繁盛、生机勃勃的丝瓜藤。绿叶掩映着丝瓜,枝头缀满了黄花,蜜蜂穿梭于花叶之间,蝴蝶在瓜藤中起舞,真是“一花一叶一世界”!

丝瓜藤下,一群同学在叽叽喳喳地交谈。“喂,他们想干什么?”我十分好奇,竖耳一听,原来是有同学在怂恿别人去打丝瓜。我定睛一

看,有的同学一蹦三尺高,可惜没碰到丝瓜;有的同学拽着丝瓜藤狠狠一扯,掉下几朵黄花;有的同学后退几步,又突然加速奔跑使劲一跳,摘取一片绿叶……“错了,错了!应该打那儿……”“出谋划策”的声音不绝于耳。

我轻蔑地笑了笑,心想:“真笨啊!不知道借助工具吗?”我转头看向一旁的“杀瓜凶器”——拖把,心里萌生了一个大胆的想法。

我拿起拖把冲出教室,直奔丝瓜藤。“啊”,我提起拖把杆向上使劲一打,“砰”,一个深绿而饱满的丝瓜应声而落,身旁立即传来

了“啧啧”的赞叹声。回到教室,同学们将我团团围住。有人问:“你怎么想到用拖把杆打丝瓜的?”有人称赞:“前无古人,后无来者啊!”还有人提醒:“你可能要被老师批评了。”这句提醒让我慌了。

后来,我真的受到了老师的严厉批评。在老师的话语中,我仿佛看到了那埋头耕种、白发苍苍的佝偻身影;仿佛望见了一双布满血丝、满含遗憾的双眼;仿佛听到了那沙哑却又无奈的叹息……手中的丝瓜仿佛有千斤重,压着我的手,更沉甸甸地压在我的心头。

事情已过去很久,青绿的丝瓜藤早已枯萎零落了,可每当我看到这堵围墙,往事就不由自主地涌上心头……

峨眉山市第一小学校  
六(3)班 吴奇润  
指导教师 丁琳

作者细致地描写了自己在校园围墙处的所见所闻、所思所做,以及被老师教育后的所感所悟,行文流畅、描写具体,引人深思。



### 冬至吃饺子

每年冬至,我的家乡家家户户都会包饺子、吃饺子。

为什么冬至这一天要吃饺子呢?我们这儿有一个传说:冬至这天,天寒地冻,耳朵露在外面会被冻得通红通红的,再多冻一会儿,很有可能被冻掉!要想保全自己的耳朵,就得吃上至少两个热乎乎的饺子。所以在这一天,不管男女老少,都会吃上一顿热腾腾又美味的饺子。

冬至来临,一大早,大家就开始忙活起来,要尽早把饺子皮和饺子馅儿准备好。在北方,茴香鸡蛋和猪肉大葱两种馅儿的饺子最受欢迎,我比较喜欢吃的还是猪肉大葱馅儿的饺子。

对于包饺子,我也算是拿手。首先,要把饺子皮摊开,然后用小勺子舀一勺肉馅,把肉馅放到饺子皮里,最后,再把饺子皮包起来,仔细捏好,一个小巧玲珑的饺子就包好了。

俗话说,一方水土养一方人。在我们这儿还有一个风俗:要包三四个糖馅儿的饺子,可以包巧克力的,可以包酥糖的,还可以包牛奶糖的……

妈妈在冬至这天会包一个有硬币的饺子,把它包得平平无奇,让人看不出有什么区别。听姥姥说:“谁吃到糖饺子,谁就能获得幸运,如果那个人还能吃到硬币饺子,就是好事成双,就能在新的一年里一帆风顺。”听起来可真有趣。

差不多十几分钟后,饺子出锅了,我们一家人在餐厅里有说有笑,喜气洋洋地吃着刚出锅还冒着热气的饺子,畅谈生活琐事。

在这天寒地冻的冬至,屋外雪花纷飞,屋内温暖热闹。生活总有无尽的美好等着你去欣赏、去享受。

河北省邯郸市丛台区实验小学  
六(8)班 宋少谦  
指导教师 郭雪强

作者从冬至的习俗写到包饺子、吃饺子的场景,充满生活气息。寒冷的冬至和家人间的温暖形成对比,传递出对生活的热爱之情。

### 善良的玫瑰花

在很久很久以前,树林旁的小河边有一株鲜艳夺目的玫瑰花。它不仅长得美丽、心地善良,还有神奇的本领,一年四季都不凋谢。

明媚的春天到了,万物复苏,到处都是生机勃勃的景象。一群小蚂蚁出来找食物,但它们被一条小河拦住了去路。正在它们焦急万分的时候,玫瑰花看见了,说:“嘿,蚂蚁们,不用着急,我来帮你们。”玫瑰花摘下一片花瓣,转眼间,花瓣变成了一条小船,载着蚂蚁们过了河。

炎热的夏天到了,一只鸽子站在小河边,悲伤地鸣叫着。玫瑰花问它:“小鸽子,你怎么了?”鸽子说:“我的翅膀刚刚被猎人打伤了。”玫瑰花看它很可怜,摘下一片花瓣,递给它说:“你用这片花瓣包扎一下,明天就能好了。”鸽子半信半疑,但还是照做了。第二天,鸽子起来一看,呀,翅膀果然好了。

转眼间,秋天到了,凉风习习,大自然焕然一新。一位农民伯伯迈着焦急的步伐走过河边,玫瑰花问道:“农民伯伯,您为什么这么焦急?”农民伯伯回答:“今年麦子收成不好,冬天可能要挨饿了。”玫瑰花说:“我可以帮您,明天您再来看。”说完,它摘下一片花瓣扔到了地里。第二天,农民伯伯过来一看,地里居然长满了金灿灿的麦子。

时间来到寒冷的冬天,大地白茫茫一片。一头小熊冻得不行了,它来到小河边,问玫瑰花:“你能……给我……一床被子吗?我……太冷了!”玫瑰花赶紧用花瓣变出一床被子,披在小熊身上。小熊盖着温暖的被子度过了寒冷的冬天。

快过年了,大家都来感谢玫瑰花。玫瑰花微笑着说:“没什么,你们不用谢我。‘赠人玫瑰,手留余香’,你们有能力,也去帮助别人吧!”

安徽省合肥市安居苑小学  
三(6)班 李涵  
指导教师 苏长兵

#### 点评

在这篇童话故事里,作者通过生动的故事情节和丰富的细节描写,展现了玫瑰花的美丽与善良。想象奇特而合理,结尾画龙点睛,阐明中心。



### 森林王国歌咏比赛



#### 点评

作者想象力丰富,用生动的笔触讲述了小百灵由起初的自卑,经过不懈努力后,自信地走上舞台一举夺冠的故事,告诉我们一个道理:付出多少努力,就会有多少回报。

一年一度的森林王国歌咏比赛马上就要开始了,听说这次的第一名可以担任领唱,去大城市里参加决赛,动物们都在努力地练习,希望届时一举夺冠。但狮子国王定下了一个规则,一个家族只允许一人参赛。于是,各家族便选出了一名最棒的歌手参赛。

小百灵也想去参加比赛,但她十分害羞,她的妈妈鼓励她:“你不去试试,怎么知道自己行不行呢?”小百灵思量再三,决定去尝试一下。于是,她每天清晨早早地便起床去野外练习,晚上总是最晚回家。她的努力被家人看见了,家族选歌手时,小百灵的歌声生动悦耳,十分动听,大家果断地选择了她。她十分欣喜,每天练歌更加勤奋了。

森林王国歌咏比赛终于开赛了!场面十分壮观,各家族都派出了一支队伍前来加油助威。选手们上场了,他们唱的歌十分好听,但评委们却不停地摇头,不时还听到评委在议论:“这个没有活力。”“这个没有表情。”“这首歌怎么漏洞百出呀?”……小百灵心想:这些评委如此严格,我恐怕也会落选。

轮到小百灵上场了,她冷静下来,自信地走上台,神情并茂地亮起了歌喉。唱到一半时,她朝评委席上瞄了一眼,见评委们脸上似春风拂面,她更加自信了。一曲结束,她的耳畔响起了评委啧啧称赞的声音:“我看这个就不错,不如就选她吧!”“同意!”“我也同意!”经评委们一致评判,主持人黄鹂小姐上台宣布:“小百灵获得第一名,成为领唱!”话音刚落,台下响起雷鸣般的掌声。

最后,小百灵没有辜负家族和评委们的期望,参加市里决赛时过关斩将,一举夺得第一名。果然,付出多少努力,就会有多少回报。小百灵成了森林王国最优秀的歌手,一时间,她的歌声响遍了整个森林。

江苏省东海县海陵路小学  
五(1)班 王艺涵  
指导教师 杨洲

#### 点评

作者捕捉到大自然的特征,描绘了翠湖四季的变化,通过“彩色的海洋”“海鸥在空中起舞”等比喻刻画细节,使文章充满画面感,表达了对翠湖的喜爱之情。

### 美丽的翠湖

坐落在云南省昆明市市区的翠湖,有数不清的银杏、玫瑰、枫树……它们连成一片,像彩色的海洋,赏心悦目。

春天,小草探出脑袋,树木抽出新的枝条,长出嫩绿的叶子。湖面上,海鸥飞走了,鱼儿大胆地露出了它们的小脑袋,欣赏着蓝天。

夏天,一些水果成熟了,它们你碰我挤,争着要人们去采摘呢!美丽的芙蓉花开了,叶子绿油油的,鱼儿在水里游来游去,又活泼,又可爱。

秋天,银杏渐渐变黄,枫叶也红了,玫瑰显得更加有活力。秋风吹来,树叶在湖边飞舞、跳跃。这时,一只海鸥从天边飞了过来,冬天快到了,海鸥们从很远的地方飞来过冬了。

冬天,海鸥们在空中起舞,绕圈,湖面、水里、天空,到处都是海鸥的身影。鱼儿们躲着海鸥的追捕,在水草中穿来穿去。有的鱼儿全身布满黄色的鱼鳞,有的鱼儿光滑的背上带有明晃晃的刺,还有的鱼儿身上有一个个黑色的圆点……它们在水中游动的样子好看极了。

翠湖的四季景色优美,真是一个让人依依不舍的地方。

成都市金沙小学  
三(1)班 李辰宁  
指导老师 刘芊琦

#### 点评

作者以丰富的想象力构建了一个充满机器人的奇妙世界,并引出了对人工智能迅猛发展的思考。文章情节紧凑、层层递进,引人深思。

### 假如我会变……

假如我会变,我想变成一个机器人,去帮助那些需要帮助的人。

这天,太阳像一个大火球无情地炙烤着大地。奶奶正在花园里浇花,汗水从她的脸上滑落,她皱起眉头,有些无精打采。于是,我连忙放下手中的活儿,变成一个机器人,轻声细语地说:“奶奶,您快进屋歇歇吧,这些活儿就交给我。”说完,我把奶奶搀扶进屋里,奶奶一边走,一边唠叨:“现在的人啊,什么都不做,都由机器人代替了,如果有一天,人类被机器人取代了,那后果不堪设想啊!”第二天,大街上人来人往,热闹非凡,可人们走起路来摇摇晃晃

的,怎么回事?我急忙找来一个人询问,原来是因为科技太发达,人们什么也不用做了,长期的懒惰使人的身体机能退化了,变成现在这个样子。

第三天,这个城市的人类和机器人进行了一场足球比赛,我也来到球场,只见场上人山人海、座无虚席。比赛最后,机器人以5:0取得了胜利,场上一片混乱,机器人异口同声地喊道:“人类啊,我们为你们做得太多了,你们该退场了!”说着,他们手持各种先进武器,向人类步步逼近……我连忙扯下几根头发,变出

计其数的机器人,掩护着人们离开。醒来的时候,我发现自己正躺在床上,原来只是一场梦啊!幸好只是一场梦,我陷入了沉思……

叙永县东大街小学  
三(1)班 李苑琦  
指导教师 赵发彬

### 时间遥控器

“起床啦!”“再躺一小会儿嘛。”……我在床上翻来覆去,突然一个念头闪过:如果我能控制时间,那该多好啊!想着想着,手里竟真的多了一个遥控器,我高兴得又蹦又跳。

这个遥控器看似普通,却隐藏着神奇的力量。只需轻轻一按上面的按钮,时间就能加速、减速,甚至暂停。

带着这份惊喜,我来到了学校。最后一节课上,老师正讲得兴致勃勃,我的肚子却不争气地“咕咕”叫起来。我悄悄按下了遥控器上的“快进”键,下课铃声随即响起,老师和同学们都愣住了,疑惑地嘀咕着:“怎么这么快就下课了?”我无暇顾及他们的反应,急匆匆地收拾好书包,像离弦之箭一般向家里奔去。脑海中已经浮现出奶奶为我准备的美味饭菜,馋得我口水都快流出来了。然而,当我推开家门时,餐桌上没有可口的饭菜,只有奶奶在厨房忙碌的身影。看到我提前放学回家,奶奶有些惊讶,说:“乖孙儿,饭还没做好呢,你再等等哦!”

看着奶奶匆忙地准备饭菜,我突然感到一阵愧疚,如果不是我胡乱按了那个“快进”键,大家的生活节奏就不会被打乱。我决定再也不用这个时间遥控器了,严格按照自己的计划来学习、锻炼、生活。我的自律和坚持得到了回报,老师对我竖起了大拇指,说:“涵涵,你最近的表现很出色!”

就在我以为自己不再依赖那个时间遥控器时,妈妈的悲伤触动了我。她总是跟我说,外婆以前熬夜给她织好看的毛衣,给她做她爱吃的东西。每每说到这些,妈妈总会泪流满面,她说自己后悔没有多陪陪外婆,没有给外婆做过一碗面条,也没有陪外婆看过她喜欢的电视节目……看到妈妈那么伤心,我就好想再拿出那个遥控器,让妈妈能回到过去,和外婆多一些温馨的相处时间。

“起床了,要迟到了!”妈妈的催促声将我惊醒,原来是一场梦。我睁开眼,望着窗外初升的太阳,心中涌动着一股难以言喻的感觉,时间遥控器带来的奇妙经历,虽然只是一场梦,但它让我明白了:时间不能快进,也不能后退,唯有把握现在,多陪陪家人,珍惜每一刻的温暖,才能不留遗憾。

洪雅县实验小学  
2023级9班 史煦涵  
指导教师 袁华

文章很有创意,让人仿佛跟着小主人公一起经历了时间遥控器带来的奇妙之旅。作者通过丰富的想象和生动的描写,让读者感受到了时间和亲情的珍贵。